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	授课时间
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	科组
	化学 
	科目
	化学
	授课班级
	高三(1)班

	科组或备
课组成员
	吴丽榕、刘清新、邹苑芳

	课题
	原电池及其应用

	考纲要求
	1.了解原电池的工作原理,能写出电极反应方程式和电池反应方程式.

2.了解常见化学电源的种类及其工作原理.

	教学目标
	知识与技能 
1.了解原电池的工作原理，能写出电极反应和电池反应方程式。
2.了解常见化学电源的种类及其工作原理。
过程与方法 
1. 培养学生观察能力、实验设计能力、实验作图能力、语言表达能力。
2. 培养学生正向思维、逆向思维、发散思维能力。
情感态度与价值观 
1.立足于学生适应现代化生活和未来发展的需要，着眼提高学生的科学素养。 

2.进一步领悟和掌握化学的基本原理与方法，形成科学的世界观。

	教学重点
	原电池的工作原理，能写出电极反应和电池反应方程式

	教学难点
	燃料电池的负极反应式的书写

	教学方法
	讲练结合、讨论法、归纳法、讲述等。

	教学主要设想
	原电池是是高中化学非常重要的一个内容，在近年各地高考中，出现频率非常高，属于必考知识点。高考中主要考查内容为正负极的判断、电子（流）的流向、溶液中离子的迁移方向和结合化学电源对电极反应及电池反应的考察。尤其是电极反应式的书写，一直是学生易错的内容。在具体授课过程中，结合学生容易出错的几个问题，通过讨论、讲练结合、归纳等方法加深学生的理解，提高观察能力、语言表达能力和思维能力，使学生全面系统地了解该知识点在高考中的考查要点、考查方式等。

	教学过程


	一 、展示本课时的复习目标
复习目标：
1.了解原电池的工作原理
2.能写出电极反应式和电池总反应方程式
3.了解常见化学电源的种类及其工作原理
设计意图：了解这一节课的学习任务和目标
二、基础梳理

一、原电池
1．概念
把________转化为________的装置。
2．构成条件
(1)两个________________电极。
(2)将两个电极插入____________中。
(3)用导线连接电极形成__________。
(4)具有自发进行的________________。
设计意图：原电池原理最基本但必须掌握的内容迅速复习一遍。
三、以铜锌原电池例书写总离子方程式并动手画出对应的单、双液原电池装置图，并简单解释双液原电池的溶液组成和盐桥的作用；并在此基础上理解原电池的工作原理
1．盐桥中装有饱和的KCl、K NO3等溶液和琼胶制成的胶冻
2．盐桥的作用：①连接内电路，形成闭合回路 ②平衡电荷，使原电池不断产生电流
设计意图： 能绘制简单的单双液原电池的装置图以及掌握溶液的组成，培养学生的实验设计能力、实验作图能力，并对原电池的基本工作原理加深理解。
四、 对几个重要问题进行讨论解答
问题讨论1：
原电池中活泼金属一定都作负极吗？
金属的活泼性指的是金属在非氧化性酸中反应的活泼性(难易、剧烈程度)，并不说明金属在其他溶液中也很活泼。
如：Al‖H2SO4(aq)‖Mg 、Al‖NaOH(aq)‖Mg 、Al‖HNO3 (浓)‖Cu、 氢氧燃料电池
设计意图：让学生明白“较活泼金属做负极”有一定的极限性，指的是在相应的介质(电解质溶液)中更活泼，说明具体问题具体分析，要抓住问题的本质进行分析，不能一概而论。
问题讨论2：
原电池中阴阳离子如何移动？
思考：
负极______e-，生成了____离子，吸引___离子
正极______e-，吸引___离子
结论：在原电池的电解质溶液中，阴离子向负极移动，阳离子向正极移动。
设计意图：学生对原电池中离子的移动方向常考常错，希望通过自己判断得出结论并加深学生对此问题的理解和掌握。
问题讨论3：
原电池原理应用：加快反应速率
Zn与稀H2SO4反应时加入少量CuSO4溶液会______反应速率，请说明理由：____________
Zn与少量CuSO4溶液反应生成少量Cu；Zn、稀H2SO4和Cu形成了原电池，加快了反应速率。
设计意图：本问题原理较简单，希望从中锻炼学生的口头和书面表达能力，以及思维的有序性。
变式：在少量Zn与稀H2SO4反应中为加快反应速率而不影响H2反的量，可以加入少量CuSO4溶液或Cu粉吗？如果是足量的Zn，是否两者都可以？
问题讨论4：
如何理解铅蓄电池的正负极反应和总反应？
铅蓄电池——二次电池
铅蓄电池的总反应为：
Pb+PbO2+2H2SO4=2PbSO4+2H2O, 请写出电极反应式

放电过程是原电池

负极：Pb - 2e- + SO42-=PbSO4
正极：PbO2+2e-+SO42-+4H+= PbSO4 +2H2O
充电过程是电解池

阴极: PbSO4 + 2e- = Pb + SO42-
阳极: PbSO4 -2e- +2H2O =PbO2 +SO42-+4H+
设计意图：从电子得失的角度理解铅蓄电池，提醒学生注意结合电解质溶液环境和物质的溶解性综合考虑。
问题讨论5 ：
如何书写燃料电池正负极反应和总反应？
以甲烷燃料电池为例 说明燃料电池特点和电极反应式的书写

燃料通入正极，氧化剂（一般是O2）通入负极；两个电极一般只起导电作用不参与反应；电池总反应一般就是燃料完全燃烧的总反应，若燃烧产物能和电解质进一步反应则考虑后续反应写成一个总反应；正极反应一般为：酸性 O2 + 4e-+ 4H+ == 2H2O   碱性O2 + 4e- +2H2O==4OH-，故对于较复杂的负极反应，可用总反应减去正极反应。
负极：
酸性：CH4 — 8e-       == CO2
        CH4 — 8e- + 2H2O== CO2+8H+ 
碱性：CH4 — 8e-        == CO32- 
      CH4 — 8e- + 10OH- == CO32-+ 7H2O
 
总结燃料电池的负极书写步骤：
    第一步：负极燃料— ne- == 氧化产物
第二步：根据电荷守恒配平(考虑酸碱性)
分组讨论并展示负极反应式：
第一组：CH3OH酸性
第二组：CH3OH碱性
第三组：CH3OCH3酸性
第四组：CH3OCH3碱性
第五组：C2H5OH酸性  
第六组：C2H5OH碱性
答案：
CH3OH-6e-+H2O==CO2+6H+
CH3OH-6e-+8OH-==CO32-+6H2O 
CH3OCH3-12e-+ 3H2O==2CO2+12H+
CH3OCH3-12e-+16OH-==2CO32-+11H2O
C2H5OH-12e-+ 3H2O==2CO2+12H+ 
C2H5OH-12e-+16OH-==2CO32-+11H2O
设计意图：这一内容是本节课的难点，采用先书写并点评，再总结书写步骤配平方法，然后分组书写类似的反应式，并进行点评，力求大部分同学都能掌握
五、课堂小结 原电池电极反应式的书写（学生归纳得出）
1、电极反应是氧化反应或还原反应，氧化剂和还原剂不会同时出现在一个电极反应中

2、书写电极反应时从价态入手确定得失电子的和数目，结合电解质环境及物质的溶解性等确定物质的存在形式

3、综合运用质量守恒和电荷守恒写出电极反应式。

4、 对于较复杂的电极反应式，在电子守恒的基础上，可用电池总反应减去较易书写的电极反应式得到。
六 习题巩固
1、（2015新课标Ⅰ11）微生物电池是指在微生物的作用下将化学能转化为电能的装置，其工作原理如图所示。下列有关微生物电池的说法错误的是（     ）
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A．正极反应中有CO2生成
B．微生物促进了反应中电子的转移
C．质子通过交换膜从负极区移向正极区
D．电池总反应为C6H12O6+6O2=6CO2+6H2O
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2. (2013·全国卷Ⅱ)“ZEBRA”蓄电池的结构如下图所示，电极材料多孔Ni/NiCl2和金属钠之间由钠离子导体制作的陶瓷管相隔。下列关于该电池的叙述错误的是(　　)
A. 电池反应中有NaCl生成              
B. 电池的总反应是金属钠还原三价铝离子
C. 正极反应式为NiCl2+2e- Ni+2Cl-      
D. 钠离子通过钠离子导体在两电极间移动
3. (2013·四川高考)以Al和NiO(OH)为电极，NaOH溶液为电解液组成一种新型电池，放电时NiO(OH)转化为 Ni(OH)2，该电池的总反应式是　　　　　　　　　　　　　　　。
答案:A、B、
Al+3NiO(OH)+NaOH+H2O===NaAlO2+3Ni(OH)2


	教学反思  教学实施过程中，较好地体现教学设计思想并很好地完成了教学设计，学生对5个讨论问题所涉及的知识点都掌握得不错，对于难点负极反应式的书写，师生共同梳理总结了书写的负极电极反应式的规律。从学生的反馈来看，有效完成了本节的教学目标，学生的学习状态表现良好。 












